



我不让自己遗憾

◆ 姚真

我总认为公婆就是我的父母。我为了照顾公婆的生活,从上海回到芜湖他们的身边尽孝。面对年近八十岁、体弱多病的公婆,我用心伺候,使他们神清气爽,笑口常开。其间,公公有两次患病住院开刀,我的精心照料,使他化险为夷。

三年前,公公有不正常的饮食反应,我几次建议他去大医院诊断,但他怕查出病会拖累孩子,让儿女操心,影响他们工作,说“我这辈子可以了,有病也不怕,该走就走吧”。婆婆怕他检查受痛苦,又认为年纪大了,身体各器官功能减退,这是正常的,不必太当回事。我就采取善意的哄骗办法,把公公送到医院检查,并与医生串通一气,

为全然不知自己得了绝症的公公动了手术。

考虑到公公脾气倔强,又不想让他有太多的顾虑,婆婆要我们四个兄弟妯娌“攻守同盟”,对公公隐瞒真实的病情。照料护理公公的事,就由我承担起来。一则因为他们都上班,不能影响他们的工作,二则不能大家都围着公公,以免声势太大,引起他对自己病情的怀疑。我每天早早起床,给公公熬营养汤,安排好婆婆的午饭,就赶往医院照料公公。公公的体力有点恢复后,就想吃他平时喜爱吃的东西,但他的胃不允许吃不易吸收的食物,我总要和颜悦色地说服他。

后来,公公从探访他的朋友口

中知道自己得了不治之症,情绪就低落了,拒绝饮食。我觉得不能再隐瞒实情,就含泪说我欺瞒了他。我说:“爸爸,您为了妈妈,为了我们晚辈,要配合医生治疗,多吃些东西,恢复健康,是我们最大的愿望。”尽管后来公公很坚强,很开朗,但也抵抗不了病魔凶恶的摧残,病情每况愈下。

公公去世后,每当我站在他的遗像前,就会想起他在临终前和我一次发自肺腑的谈话。那天晚上,公公向我表示道歉,说他的病是他自己的糊涂和任性造成的,让我受累了,他感谢我,请我原谅他。我看着眼含泪的老人还那么通情达理,关爱着小辈,泣不成声。当我咽

哽地问他:“爸爸,您还有什么不放心和要关照的话吗?”他微微一笑说:“我即使明天就走了,也没什么后顾之忧,有你们这样的儿子媳妇,是我和你妈妈的福气,我死也瞑目。我相信你们能替我照顾好你妈妈,你们能教育好你们的孩子。我……这一辈子没有遗憾的了。”

公公走了,走得那么平静那么安详,走得没有一点痛苦。但我们觉得有遗憾。不是吗,他的走使婆婆没了相依相偎的伴侣,使我们失去了一位可敬可亲可爱的长辈。但我又不遗憾,因为我为公公努力过,付出过,使他在最后的生命历程里享受到亲人的关爱,使他没有遗憾地离去。



儿子放弃了吉他

◆ 魏鸣放

你的老师说你成为专业吉他音乐家已不可能。你是在小学四年级开始练的琴,你怪我们没有在你5岁时送你练琴,错过了这一生中最佳的练琴时机。开始你是在少年宫练的琴,后来将老师请回家里,再后来又转益多师,每个周五的下午放学后,你肩膀宽阔,球鞋厚厚,挤公交,穿地铁,一路风尘赶到上海音乐学院,来回双程四个小时。

你越来越不耐烦我们“学业为重”的提醒,依旧痴痴沉迷在音乐梦中。你可能不知道,现在的不少

好学生,今天可以心无旁骛,为读书而读书,头可悬梁锥能刺股;明天可以轻装上阵,抛弃辎重,为不读书而不读书,个个成为学历高等,西装笔挺,头发油亮,业余不离麻将扑克的白领精英。但你确实知道,宿命使你不可能成为钢琴王子郎朗、作家韩寒和郭敬明,那是十万、百万和千万,甚至亿万人中才能出现一个。到时,你愿意成为一名路边吉他手,忍受那些今天并不比你优秀,智力不过中上,充其量不过百里挑一的所谓“白领、金领”

小睡片刻
薛培原 摄



现在遵照医嘱却暂时万万不能了,心里顿觉空落落的。她就挑选报上我感兴趣的新闻稿来读,遇到不会发音的,决不含糊过去,立刻去翻《新华字典》。于是,我才失去与世隔绝之感。

点眼药水是治疗的主要措施,一日三次,一次三种,每种必须至少隔五分钟。她都安排得有条不紊,妥妥帖帖,从没出过差错。

每当我要就寝时,她总会给我整理床铺。我上床后,她又给空调设下定时,关好灯,最后不忘把门轻轻地关上。

她根据医嘱监管我挺严格的,不许我端菜碗拿锅子,不许我扫地拖地板,不许我搬动花盆,不许我观看电视节目……以前,她上学时,我总给她拎书包。现在,不仅重重的书包不要我碰,甚至盛放饭盒和饮水杯的塑料袋也不让沾一点儿边。

在她无微不至的关怀照顾下,我的疗养效果非常显著,比想象早脱离了复发的危险期。同时,我又充分享受了外孙女的孝顺之福。

豆豆的关爱小手

姚文学

去年暑假期间,我患视网膜脱落,手术治疗出院后,视力还不济,行走也不便,医生千叮万嘱,必须在家摆脱家务,静心休养,否则有复发的可能性。为了营造优良的养病环境,女儿女婿盛邀我去他们家。

外孙女豆豆虽然是小学一年级学生,但很懂事,也十分能干,积极承担起悉心照顾我的重任。

在去她家的那个晚上,她就一直慢慢地搀扶着我,每当走到坑坑洼洼的路面或上台阶时,她总会及时提醒我“当心一点”。

我不能低头弯腰去捡东西。她将我的通讯录先是放在写字桌最下面的抽屉里,继而一想不妥,马上转放在最上面了。

每当我要洗澡前,她为防止我滑跤,总要将浴盆前的地上拖得一干二净,毫无水痕了才住手。

平时,我最爱读书看报打电脑,

永远不老的“厨房婆婆”

◆ 王永红

婆婆退休后,一直负责着我们一家三口的餐桌。平时上班,吃一口现成饭,还心安理得。可休息日,我再也不忍心让婆婆一个人在厨房里烟熏火燎。当我挽起袖子,准备做一顿美味饭菜时,婆婆一把将我推出厨房,说:“我一个人做饭就行了,你们平时工作忙,好不容易碰到一个休息日,就好好休息休息吧!”

善良的婆婆,让我心里感觉亏欠了她很多。星期天,我到超市为婆婆买了些香蕉、苹果之类的水果。让整日烟熏火燎的婆婆也补充点营养、补充点水分。周一晚上,我下班回家,桌上的几道新鲜菜让我目瞪口呆,拔丝香蕉、水果沙拉,婆婆竟将我给她买的水果做成了菜。儿子不停地吃着桌上的“水果菜”,嘴里还不停地说:“好吃,奶奶做的

菜真好吃!”婆婆满脸堆笑地说:“只要你们喜欢就行……”

前段时间,我考职称。白天忙碌工作,晚上还要加班学习。早晨起床洗刷完后,香喷喷的豆浆和油条就端上了餐桌。我知道,这是婆婆从小区门口的豆浆店买的。我们住6楼,想象着婆婆拖着不太利落的腿脚来来回返楼梯,我心里一阵发酸,对婆婆说:“以后,不要再去买豆浆了。回来爬楼,多累!在家做米粥,一样好喝!”婆婆笑了笑说:“豆浆营养好,你一生能考几次职称。再说了,回来爬楼还能锻炼身体呢……”

家庭主妇做饭,常常有这样的感慨:不知道做什么饭,吃什么也没味。但掌管着厨房的婆婆从来没有这种感觉。她做的饭,几天不重样。只早餐就十几个种类:米粥、豆

浆、鲜奶泡饭、清蒸鸡蛋羹、三鲜馄饨等等。即使这样,婆婆并不满足,她从书店买来了《天天美食》《各地特色菜》等书籍,隔三差五就为我们烧制几盘特色菜,让我们的餐桌变得越来越有味道!应酬比较多的老公,现在很少在外面吃饭。他说:“饭店厨师做的饭,离老妈做的差远了。同样的菜,让妈妈炒出来,吃着就是香……”婆婆笑了,说:“不是在奉承我吧?”在一旁的儿子也开了腔:“就是,奶奶做的饭香,我最爱吃奶奶做的饭……”婆婆说:“好了,都别捧我了,只要能把你们养得白白胖胖,我就心满意足了!”望着额头上皱纹越来越多、越来越深的婆婆,我知道婆婆为了我们的健康,为了我们能吃得更好、吃得更香,她会成为一位永远勇于创新的“厨房婆婆”!



英国家庭中的『绅士教育』

◆ 曙光

家庭是孩子成长的摇篮。父母及其他家庭成员的观念与行为,对孩子道德意识的养成起着决定性的作用。英国家庭教育在西方各国中是较有特色的,我们来看看他们的一些做法。

在一般的家庭当中,5岁以下的孩子都不准与大人同桌吃饭,不允许挑吃挑穿,到了该做什么的时候一律按规矩办事,故意犯错误和欺负幼小,都将受到严厉的惩罚。不管是对什么人,孩子必须懂礼貌,说话客气,对父母兄弟姐妹也不例外。反之,孩子将受到父母的训斥,包括身体的惩罚。只有懂事而有礼貌的孩子才会受到父母的夸奖。

英国人普遍认为,对孩子的溺爱和娇宠是孩子独立性格形成的最大障碍。要使孩子在日后能适应社会的需求,独立地去生活、工作,就必须从小培养他们独立生活的能力,让他们学会尊重他人和自我克制,知道对自己的行为负责任。在对待孩子的教育方面,英国人认为应该为孩子日后的独立生活负责,现实原则是第一位的,而亲情是第二位的。

英国的年轻父母很少将孩子抱在怀里,而是让他们随便地爬,随意地玩。当孩子不慎摔倒在地时,绝不会扶起他,而是让他自己站起来。从一点一滴的小事去训练孩子的独立能力,使他们明白,他们每一个人都不能依靠父母去生活,而完全要靠自己。

在公学里读书的富家子弟有意生活在极其艰苦的环境中。校方故意将伙食弄得很差,又缺少取暖设备。学校要求每个公学学生必须在恶劣的天气里穿短裤出现在操场上、课堂上,坚持冷水浴,不准盖过暖的被子,冬天也要开窗就寝。这样做是为了除去孩子的娇气,养成坚强的意志,提高其身体的素质。在公学里,人们以吃苦为荣,以意志坚定为高尚,树立一种合乎自然的价值观。在英国人的眼里,这是一种模拟的生活环境,目的是让学生通过这一环境的磨练,准备许多实际生活的本领,以增强在艰难的环境下生活的能力。这也是对孩子的另一种钟爱,这种爱强于对孩子的过分呵护。

两个乞丐

◆ 齐齐哈尔路第一小学五(3)班 沈姝佳

今天,妈妈陪我乘地铁去上补习班。我们来到地铁站,里面没多少人,空荡荡的。可是车厢里却都是人,大人、小孩、老人,还有外国人。笑声、交谈声、还有叫卖声……

“谢谢叔叔阿姨,谢谢……”从远处飘来了一个孩子的声音。不一会儿,这个孩子便进入了我的视线。她梳着齐耳短发,黑黑的脸,穿着打满补丁的红色衬衫和灰色的裤子,脚上是一双黑色的圆口布鞋。突然,我惊奇地发现这个女孩的眼珠是白色的,她看不见了。这不幸的孩子的后面跟着一位看起来40多岁的女人,我想她也许就是这女孩的母亲吧。她们手里各拿了一个脏兮兮的杯子,里面各放了一点点钱。她们一会儿跑到右边,一会儿走到左边,不时有一些好心人往她们的杯子里扔一点点钱。我碰了碰妈妈说:

“看!多可怜,捐……”没等我把话说完,妈妈就坚定地摇了摇头。看着她们母女俩焦急的眼神,

我也无可奈何,我目送着她们从我视线内消失,只能从心底里保佑她们平安……

走出地铁站,我便责备起母亲:“一点儿同情心也没有,眼看着人家饿死呀!”妈妈听了我的话,语重心长地对我说:“不是我没有同情心,有些乞丐以这个为职业,有些大人骗走一些小孩,把他们弄残废了,让他们去乞讨。”

听了妈妈的话,我没多说什么,也觉得有道理,这个问题有时会让我们很矛盾,既想帮助他们,但又害怕我们的好心养了一群懒汉,甚至是以此为生而残害儿童的人。也许不是这样,有些乞丐真的是因为身上的残疾而力不从心,不能找工作赚钱养活自己,而选择了这条乞讨为生的道路。或者有的乞丐想用乞讨的办法尽快赚钱上医院医治身上的残疾……

回想起刚才的情景,我还是有些说不出的感觉……